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1. På ett fotografiskt negativ finns en serie oönskade parallella vertikala linjer på 

regelbundet avstånd. Förklara hur linjerna kan elimineras genom att använda ett filter i 
transformplanet. Beskriv i detalj uppställningen, diffraktionsmönstret som linjerna ger 
och filtrets form och läge. (4p) 

  
2. En dubbelbrytande platta placeras mellan två korsade polarisatorer. Rita diagram över 

intensiteten hos det transmitterade ljuset (relativt det infallande ljuset) mot 
vridningsvinkeln θ för följande tre fall: plattan är en λ/4-platta, en λ/2-platta eller en λ-
platta. I samtliga fall är optiska axeln vinkelrät mot strålens utbredningsriktning. Ange 
tydligt intensitet och läge för max och min. (4p) 
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3. En halvsfär av glas (n=1,60) har radien 75 mm och är försilvrad på den sfäriska ytan. En 
liten sfärisk luftbubbla med diametern 1,0 mm ligger inuti glaset, på symmetriaxeln och 
på avståndet 30 mm från den plana ytan. Om man tittar in mot den plana ytan nära 
symmetriaxeln kan man se två bilder av luftbubblan. Var ligger bilderna och hur stora 
är de? (4p) 

 



4. En plan monokromatisk våg infaller vinkelrätt mot en skärm med ett antal smala 
parallella spalter. Interferensmönstret observeras på långt avstånd från spalterna. Hur 
varierar intensiteten (jämfört med intensiteten i principalmax) som funktion av antalet 
spalter mitt emellan två principalmax? (4p) 

 
5. En glasyta (n=1,79) har en antireflexbehandling i form av ett tunt skikt med 

brytningsindex 1,36. Skiktets tjocklek d är avpassad för det monokromatiska infallande 
ljusets våglängd, dvs d är en fjärdedel av våglängden i skiktet. Hur stor blir reflektansen 
för en ljusstråle i luft som infaller vinkelrätt mot den antireflexbehandlade ytan? 
Försumma INTE multipla reflektioner. (4p) 
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___________________________________________________________________________ 
Formella regler: För att få full poäng på tentamensproblem krävs:  
    att uppställda samband motiveras så att lösningsgången lätt kan följas  
    att samtliga införda symboler definieras  
    att rätt svar med rätt enhet avges.  
Avsluta alla beräkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar 
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